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TELEKI PÁL MINT FÖLDRAJZTUDÓS 

Teleki Pál igen korán, még joghallgaté) korában kezdett érdeklődni a föld
rajz iránt. Első földrajztudományi sikere az. Atlasz a japáni szigetek cartog-
ráphiájának történetéhez, amelyet többéves kutatómunka előzött meg. Ezzel 
a munkájával kiérdemelte a Francia Földrajzi Társaság díját. 

Az Amerikai Földrajzi Társaság meghívására 1912-ben az. akkor világhírű 
professzorral, Cholnoky Jenővel tanulmányutat tett Észak-Amerikában. Az 
olt szerzett tapasztalatok tudományos kutatói érdeklődését végleg a gazdasági 
földrajzra irányították, és már 1920-ban megalakította az első közgazdasági 
kart a magyar egyetemeken. E téren különösen jelentős az. a kutatása, amely 
a társadalmi folyamatok és a természetföldrajzi környezet kölcsönhatásainak 
a tanulmányozására irányult. A Magyar Tudományos Akadémiában megtar
tott székfoglalója A földrajzi gondolat történele címet viselte, és arra akart 
rámutatni, milyen jelentős a földrajz, a világfolyamatok megismerésében. 

Az első világháború után Teleki minden energiáját arra fordította, hogy 
elkészítse a Vcrsailles-ban, azaz a Trianonban megtartandó békeértckezlet 
számára szükséges anyagot (térképek, cikkek, statisztika). Először hagyomá
nyos kartográfiai módszerrel elkészített egy nagyméretű, 1:200 (XX) méretará
nyú etnikai térképet. Új ötleteket a Carte rouge elnevezésű térképpel vezetett 
be. Ezt a térképet maga rajzolta 1:1 000 000 méretarányban, új módszerrel. 
Azt állította, hogy az egyes népek elhelyezkedésének pontos és igazságos áb
rázolására az a módszer a megfelelő, ha az adott színnel az. egyes etnikumok 
lélekszámával arányos nagyságú területet jelöl. Teleki Carte rouge-a tehát tu
lajdonképpen nem is térkép, hanem kartogram, mert az. egyes népekel ábrá
zoló színes foltok nem minden esetben felelnek meg az. adott nép lakta terü
letnek. Teleki egy-egy nép 100 tagját 1 m m 2 színes térképfelülettel ábrázolta 
megközelítőleg azon a helyen, ahol az. adott nép élt. Ily módon azt akarta 
bemutalni, hogy mi a különbség a Kárpát-medence sűrűn lakott alföldi részei 
és Erdély, Szlovákia vagy Galícia ritkán lakott hegyvidéki területei között. Úgy 
vélte, hogy így pontosabb képel ad az egyes népek nagyságáról és arányairól, 
azaz elkerüli a nem magyar népesség ritkán lakott területeinek a népesebb 
magyar lakta vidékek feletti vizuális dominanciáját. 

Habár tevékenysége nem sokat segített a magyarokon, akik tömegesen ma
radtak Magyarország új határain kívül, Teleki e munkája révén nagy tudomá
nyos elismerést vívott ki világszerte. Ezért 1924-ben a Népszövetség meghívta, 



hogy vegyen részt a török-iraki határkérdés (az. ún. moszuli kérdés) megol
dásában. 

Teleki 1925 és 1936 között folytatta egyetemi előadói pályáját. Ebből az 
időszakból külön kiemelhető gazdasági földrajzi tankönyve, amely lényeinek 
és adatainak sokasága miatt valóságos enciklopédiának tekinthető. Teleki 
minden egyes adathoz érdekes történelmi, irodalmi vagy éppen aktuális kom
mentárt fűzött, és ezzel a tankönyvet változatossá, olvasmányossá tette. Ké
sőbb egyre inkább érdekelni kezdte a politikai földrajz, s megpróbált e tan
tárgyhoz is ilyen tankönyvet írni. Ám ő maga volt önmaga legkíméletlenebb 
bírája, s mivel elégedetlen volt ezzel az. új tankönyvvel, s mert új feladatai is 
túlságosan lefoglalták, abbahagyta az ezzel kapcsolatos munkát, átengedte 
tanszékét asszisztensének, Rónai Andrásnak, és őt kérte fel, hogy írja meg a 
politikai földrajz, tankönyvét. 

Amikor 1938-ban megválasztották vallásügyi és közoktatási miniszternek, 
végleg felhagyott a tudományos munkával. 
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